



Б Е Л А Р У С Ь

*Конференция по разоружению
Пленарное заседание
Выступление Постоянного представителя
Республики Беларусь Ларисы Бельской
19 мая 2022 года*

Уважаемый господин Председатель! Дамы и господа!

Сегодня я впервые выступаю на заседании Конференции по разоружению, поэтому я хотела бы поприветствовать всех участников этого форума и подтвердить свою готовность конструктивно взаимодействовать с вами по широкому спектру вопросов повестки дня. Хочу также поздравить Постоянного представителя Кубы с назначением на пост Председателя и поблагодарить его за эффективное руководство работой Конференции.

Уважаемые коллеги,

Оценивая положение дел в области международной безопасности и разоружения, приходится с сожалением констатировать, что в течение последних десятилетий эта сфера ассоциируется с углублением противоречий между ведущими державами и стремлением к продвижению своих интересов без учета законных озабоченностей других участников международного сообщества.

На наших глазах происходит деградация системных основ международной безопасности, приходят в упадок многосторонние механизмы нераспространения, контроля над вооружениями и разоружением, раскручивается спираль новой гонки вооружений.

Отсутствие каких-либо значимых практических результатов в работе Конференция по разоружению, к огромному сожалению, является одним из тревожных индикаторов сползания мира к пропасти настоящей горячей глобальной войны.

И нет более важного вопроса, чем ее предотвращение и установление прочного мира.

Президент Беларуси А.Г.Лукашенко, выступая 9 мая по случаю 77-й годовщины Победы над нацизмом, подтвердил, что наша страна готова укреплять всеобщую и неделимую безопасность, уважая интересы своих соседей при понимании, что интересы белорусского государства также будут уважаться.

Игнорирование законных интересов других стран, стремление к глобальной гегемонии, укреплению своей безопасности за счет других

государств, наряду с блокированием диалога по острым вопросам региональной безопасности и разоруженческой повестки имеют сегодня поистине глобальные деструктивные последствия.

К сожалению в последнее время распространение западных институтов рассматривается рядом стран как единственно возможный способ развития системы безопасности. Иными словами, чем больше НАТО и его военной инфраструктуры в Европе, в том числе у границ Беларуси, тем больше безопасности. Такая логика не просто ущербна! На фоне игнорирования реального баланса сил и интересов стран – не членов Альянса она ведет к слому механизмов и договоренностей в области разоружения, уничтожению доверия и ставке на применение силы. Нынешняя ситуация в Украине стала следствием именно таких подходов западных стран.

Однако реальные причины конфликта игнорируются, всю вину за него западные государства перекладывают исключительно на Москву, попутно обвиняя Минск в «соучастии».

При этом критики Беларуси закрывают глаза на то, что белорусская армия не воюет. Игнорируются наши многолетние усилия по поиску путей урегулирования ситуации на востоке Украины и по налаживанию переговорного процесса между сторонами нынешнего конфликта с самого его начала.

Беларусь – мирное государство, подтвердившее делами свое миролюбие. Мы первыми отказались от ядерного оружия, оставшегося после развала СССР, и предложили создать в Центральной и Восточной Европе зону, свободную от ядерного оружия. Мы демонтировали десятки тысяч наших танков и самолетов, полностью уничтожили весь арсенал противопехотных мин, в разы сократили нашу армию. Ни один белорусский солдат за годы независимости нигде не воевал.

Беларусь призывает сделать все возможное, чтобы предотвратить еще большее кровопролитие в регионе и остановить военные действия!

Необходимо всем признать, что достижению этой цели не помогают ни «каток» санкций, запущенный западными странами в отношении Беларуси и России, ни наращивание поставок вооружений в зону конфликта. Это точно не дорога к миру!

Беларусь призывает все государства к совместным усилиям, чтобы найти способы снизить градус глобальной конфронтации и приблизить перспективу масштабного урегулирования вопросов безопасности как на Украине, так и в других горячих точках мира, таких как Сирия, Йемен, Эфиопия и многие другие.

Выдвинутая несколько лет назад белорусская инициатива о запуске глобального процесса переговоров по определению политических и правовых основ международной безопасности сегодня актуальна, как никогда, в том числе и для Конференции по разоружению.

Первый, пусть и небольшой, шаг в этом направлении Конференция сделала, учредив 22 февраля 2022 года вспомогательные органы для практически ориентированных дискуссий по ряду важнейших вопросов безопасности и разоружения. Сможет ли кропотливая экспертная работа этих органов воплотиться в консенсусные решения и практические рекомендации по возобновлению коллективных обязательств в области разоружения, во многом зависит от политической воли стран-участниц КР.

Уважаемые коллеги.

В последние годы мы стали свидетелями появления новых вызовов, связанных с кибернетическими оружейными технологиями, военным использованием искусственного интеллекта и автоматизацией оружейных систем.

Частью новой реальности стали информационные и гибридные войны. Инструменты агрессивной информационной пропаганды и дезинформации в социальных сетях и мессенджерах, работа хакеров и компьютерные вирусы используются наряду с военным инструментарием.

В этой связи, хотела бы вновь привлечь внимание к инициативе Президента Республики Беларусь по созданию пояса «цифрового добрососедства». В рамках такого пояса государства – не только соседи, ведь виртуальное пространство не имеет границ, – могли бы заключать двусторонние и региональные многосторонние международные договоры, направленные на укрепление цифровой безопасности и совместную борьбу с киберугрозами.

Беларусь выражает надежду, что Конференция будет уделять вопросам, рассматриваемым в рамках пунктов 5, 6 и 7 ее повестки дня, заслуженное внимание и решения по превентивным мерам реагирования на соответствующие угрозы и вызовы станут важным вкладом в укрепление международной безопасности.

В заключение позвольте еще раз заверить, что Республика Беларусь нацелена на конструктивное взаимодействие на этих направлениях со всеми государствами-участниками Конференции по разоружению.

Благодарю за внимание.